FINALE du 28. Championnat 28 sierpnia 2014

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — Plamy atramentu (wspolczynnik 1)
Nori poplamil czarnym atramentem cztery cyfry rownosci

20+14+@8+@=§§+3
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dodawaniu uzyl wszystkich cyfr od 0 do 9. Uzupelnij
brakujace cyfry.

2 — Niebezpieczne lata (wspolczynnik 2)

Math-Astéroide moglaby uderzyc w ziemie w niebezpiecz-
nym roku. Numer takiego roku ma cztery cyfry. Rok 2014
jest niebezpiecznym rokiem poniewaz
(20-14)+1=7=2+0+1+4. Istotnie, aby ustalic taki rok:

- przecina sie numer roku na dwie liczby dwucyfrowe;

- oblicza sie ich roznice (od liczby wiekszej, na prawo lub
tej na lewo, odejmuje sie druga, mniejsza liczbe;

- dodaje sie liczbe 1.

Jesli wynik jest rowny sumie cyfr numeru roku, wtedy taki
rok jest niebezpieczny; w przeciwnym razie nim nie jest.
Lata 2114, 2214 i 2314 sa rowniez latami niebezpiecznymi.

Ktory rok bedzie pierwszym nastepnym rokiem
niebezpiecznym?

3 — Prawda albo falsz (wspolczynnik 3)

Math-Wyspe zamieszkuja dwa plemiona. Czlonkowie

jednego z nich, plemienia V, zawsze mowia prawde, gdy
tymczasem ci z drugiego, plemienia F, zawsze klamia.
Robinson spotyka grupe szesciu mieszkancow, ktorych pyta
o swoja droge. Odpowiadaja mu trzej pierwsi.

Czwarty oswiadcza wtedy: ,dokladnie jeden z trzech,
ktorzy mowili przede mna, sklamal”.

Potem piaty stwierdza: ,dotad, dwaj z czterech, ktorzy
mowili przede mna, sklamali”.

Wreszcie szosty oglasza: ,teraz dokladnie trzej z pieciu,
ktorzy mowili przede mna, sklamali”.

Wiadomo, ze dokladnie jeden z trzech ostatnio mowiacych
mieszkancow, jest czlonkiem plemienia V.

O ktorego z nich chodzi?

4 — Szczeliny (wspolczynnik 4)

Figura przedstawia pionowa sciane frontowa domu i jego
garazu. Trzy szczeliny dziela te sciane na
trzy nakladalne na sicbie obszary,
ewentualnie po odwroceniu recto-verso.
Kazdy odcinek szczeliny laczy dwa
sasiednie kolka w linii prostej ulozonej poziomo, pionowo
lub po przekatnej. Narysowac rozciecia.

5 — Nalesniki (wspolczynnik 5)

W kolejnosci ich smazenia, Honoré, ulozyla w stos 4
nalesniki roznych rozmiarow (figura po lewej). Przed
podaniem na stol, Blondine musi je poukladac od
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najwiekszego do najmniejszego z dolu do gory (figura po
prawej). Jedna operacja polega na wsunieciu malej plaskiej
lopatki pod nalesnik inny od tego na gorze stosu i na
obroceniu czesci stosu zlozonego z 2, 3 lub 4 nalesnikow
znajdujacych sie powyzej lopatki. Po ilu, co najmniej,
operacjach moze sie udac Blonidine to ukladanie?

KONIEC KATEGORII CE

6 — Pajak (wspolczynnik 6)

Pajak Mimi przemieszcza sie wylacznie po kracie
przedstawionej na rysunku. Czarne
kolko w wezle kraty przedstawia
spizarnie. Odleglosc przebyta przez
Mimi miedzy dwoma wezlami kraty jest
najmniejsza liczba odcinkow, ktore
nalicza sie od jednego do drugiego
sasiedniego wezla idac po liniach
regularnego kratkowania. Na przyklad,
suma odleglosci od wezla zaznaczonego krzyzykiem do 5
spizarn jest rowna 23. Mimi usadawia sie w wezle tej
kratownicy, z ktorego suma odleglosci do 5 spizarn jest
mozliwie najmniejsza. Jaka jest ta suma odleglosci?

7 — Kwadraty (wspolczynnik 7)

Wszystkie liczby calkowite od 1 do 9 byly
napisane na kracie 3x3 (po jednej w kratce).
Tylko dwie z nich nie zostaly wymazane. W
kazdym z czterech kwadratow 2x2 suma czterech liczb
musi byc zawsze taka sama i mozliwie najwicksza.
Odnalezc siedem wymazanych liczb.

8 — Czworoscian (wspolczynnik 8)

Ponumerujcie kazdy z czterech wierzcholkow czworo-
scianu (kolka na figurze) i kazda z jego szesciu krawedzi
(kwadraty na figurze). Numer krawedzi musi byc rowny
sumie numerow jej dwoch krancowych )
wierzcholkow powiekszonej o 1. Na
przyklad, dwa wierzcholki ponumero-
wane 1 1 4 bylyby polaczone krawedzia
o numerze 6. Wszystkie liczby calko-
wite od 1 do 11 musza byc uzyte z
wyjatkiem jednej z nich. Numery napi-
sane odpowiednio w kolkach a, b, c i d
musza byc w kolejnosci rosnacej. Na rysunku przestrzen-
nym linia wykropkowana przedstawia niewidoczna
krawedz.

KONIEC KATEGORII CM

Zadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo kompletnie
rozwiazane nalezy podac liczbe jego rozwiazan i to rozwiazanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwiazania, jezeli jest ich wiecej.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan majacych
kilka rozwiazan miejsce na wpisanie 2 rozwiazan (ale moze sie
zdarzyc, ze jest tylko jedno rozwiazanie!).

9 - Rachunek dziesietny (wspolcz. 9) —~
Kazda mala figura przedstawia liczbe |{_J* [Jen-as
dodatnia scisle mniejsza od 1. Kazda |
srednia figura przedstawia liczbe +/N\N+O =86
calkowita scisle dodatnia. Liczba |
kazdej duzej figury jest rowna sumie A +(O+0=70

liczby sredniej figury i malej figury
tego samego rodzaju; kola, kwadratu lub trojkata. Jaka
liczbe przedstawia kazda duza figura?

10 — Proste (wspolcz. 10)

Rysujemy na plaszczyznie pewna liczbe linii prostych, a
wsrod nich proste Dy, D, i D;. Prosta D; przecina 20
prostych. Prosta D, przcina 14 prostych. Ile prostych, co
najmniej, przecina prosta D; ?



11 — Final WPC (wspolcz. 11)

Wit, Pat i Cho byli jedynymi finalistami konkursu gier
planszowych. W kazdej z gier planszowych nie ma nigdy
wyniku ex-aequo (po rowno) i przyznaje sie zawsze taka
sama calkowita dodatnia liczbe punktow za zajecie danego
miejsca, niezaleznie od gry. Liczba punktow scisle maleje
od pierwszego do trzeciego miejsca. Wit, Pat i Cho
otrzymali odpowiednio 20, 14 i 11 punktow lacznie. Pat
byla pierwsza w grze Sudoku. Ile punktow otrzymala ona
w grze Kakuro?

KONIEC KATEGORII C1

12 — Promy (wspolcz. 12)

Wyspy A, B i C sa polozone w wierzcholkach trojkata
rownobocznego. W tym samym A
momencie prom Abc wyplywa z A 20

w kierunku B, a prom Bac wyplywa
z B w kierunku A. Prom Bac skreca
zawsze zgodnie z kierunkiem ruchu
wskazowek zegara, prom Abc w g c
kierunku przeciwnym do kierunku
ruchu wskazowek zegara. Kazdy z dwoch promow
przemieszcza sie wzdluz bokow trojkata ze stala predkoscia,
rozna jedna od drugiej. Pomija sie postoje na wyspach. Dwa
promy mijaja sie po raz pierwszy w punkcie I, pomiedzy A i
B, 20 mil morskich od A. Mijaja sie one po raz drugi w
punkcie J, gdzies pomiedzy B i C. Mijaja sie one po raz
trzeci w punkcie K, pomiedzy C i A, 14 mil morskich od A.
Jaki jest, w milach morskich, zaokraglonych do
mozliwie najblizszej mili, obwod trojkata ABC ?

Uwaga: figura nie przedstawia dokladnych odleglosci.

13 — Wazenie (wspolcz. 13)

Dysponujecie waga dwuszalkowa i szescioma roznymi
masami. Sa one ponumerowane od 1 do 6 w kolejnosci
rosnacej ich ciezarow. Masa nr 2 jest wieksza niz masa nr 1
i tak dalej. Jedno wazenie polega na umieszczeniu trzech
mas na kazdej szalce. Wiedzac, ze jest mozliwe
zrownowazenie wagi, w celu jego ustalenia, musicie
wykonac pierwsze, drugie lub trzecie wazenie, co najwyzej.
Jakie sa, w Kkolejnosci rosnacej, numery dwoch mas,
ktore musicie umiescic wraz z masa numer 1, na tej
samej szalce wagi, podczas pierwszego wazenia?

14 — Kretowisko (wspolcz. 14)
Figura przedstawia, w przekroju pionowym, nore kreta
Talpa. Idac od otworu M

wejsciowego kretowiska T

z gory, do komory C na D D

prawo, kazda z czterech l I:] D l
strzalek wskazuje kierunek,

w ktorym Talpa musi prze- l

biec odpowiadajacy chod-

nik. Na 2014 przebiegow D D D D 5
od T do C, ktore nie

przechodza nigdy dwa ?D D — D ‘:l
razy tym samym chodni-

kiem ani przez to samo skrzyzowanie, ile razy kret
przechodzi przez naroznik na dole po lewej?

KONIEC KATEGORII C2

15 — Liczby szczescia (wspolcz. 15)

Liczba szczescia jest liczba calkowita scisle dodatnia. Jej
szescian ma 13 razy wiecej dodatnich dzielnikow niz ona.
Ile dodatnich dzielnikow ma liczba szczescia? Liczba 1 i
sama liczba sa liczone. Na przyklad, liczba 30 ma §
dodatnich dzielnikow, a jej szescian 64 dzielniki, to jest 8
razy wiecej.

16 — Magiczny diament (wspolcz. 16)

Napiszcie liczbe w kazdym kolku. Suma liczb na kazdym
z dziewieciu ustawien pod
linie trzech lub czterech kolek
musi byc zawsze taka sama i
mozliwie najmniejsza.
Wszystkie liczby calkowite
od 0 do 14, z wyjatkiem
trzech z nich, musza by
uzyte.  Liczby  napisane
odpowiednio w kolkach a, b i
¢, w centrum, musza byc w kolejnosci rosnace;j.

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Puszki tunczyka (wspolcz. 17)
Wszystkie puszki tunczyka sa jednakowymi walcami
obrotowymi, ktorych srednica jest dwukrotnoscia

wysokosci. Ulozone sa one do wysylki w szesciennych
skrzynkach. Kazda puszka musi miec jedna sciane stykajaca
sie calkowicie ze sciana skrzynki. Rysunek po lewej
ilustruje ulozenie trzech puszek w mozliwie najmniejszej
skrzynce. Rysunek po prawej ilustruje ulozenie szesciu
puszek w mozliwie najmniejszej skrzynce. Trzeba
powiekszyc dokladnie o jeden milimetr krawedz szescianu
po lewej, aby otrzymac szescian po prawej. Jaka jest, w
milimetrach, zaokraglonych do mozliwie najblizszego
milimetra, srednica puszki tunczyka? W razie potrzeby
przyjac V65 ~ 8,062.

18 — Telewizyjne obrazy kontrolne (wspolcz. 18)

Oblicza sie 4096 pokolorowan, na czarno lub na bialo, pol
kraty 3x4. Telewizyjny obraz kontrolny jest zbiorem
jednego lub  wiekszej liczby pokolorowan. Dwa
pokolorowania naleza do tego samego obrazu kontrolnego
wtedy i tylko wtedy, jesli mozna przejsc od jednego do
drugiego za pomoca ciagu wymian dwoch wierszy lub
dwoch kompletetnych kolumn. Na przyklad, cztery
pokolorowane figury i pewna liczba innych naleza do tego

FiMdd:

obrazu
nie telewizyjnych obrazow kontrolnych?

kontrolnego.
Ile jest lacz-
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